

# 4月16日吉林大学第一医院医疗队驰援满洲里,抗击新冠肺炎疫情,城市晚报全媒体记者连线医疗队队员刘勇、何佳雪、王爽骥,听他们说说在满洲里的抗疫工作 战SARS“老兵”带去吉林经验

## “医疗队员王爽骥

“现在我们主要就是每天查房,跟进病患的病情,目前大部分患者病情稳定,将会在近期陆续达到出院标准。”4月29日,城市晚报全媒体记者连线吉大一院支援满洲里医疗队队员王爽骥,此时他刚刚查完房,间歇休整时,接起了记者电话。



“没有疫情,无论白天还是晚间,满洲里都是一个小城,疫情期间,街上的人少了许多,我们现在只能在脑中想象这种热闹的场景。之前了解过这个城市,也想过来看看,但因为工作特殊,一直没找出时间。这里的夜景非常美,其实很盼望疫情早日结束,争取有机会再来一趟满洲里,好好感受下这座小城的魅力。”王爽骥告诉记者,在一个地方待时间长了,就会产生感情。“平时出差一般都是3天或4天,来满洲里快半个月了。逐渐适应这里的工作生活,也对这座城市产生了感情。”

每次查房,王爽骥都会和患者聊上几句。“一些患者见到了吉林籍老乡,还是比较亲切的,我们会和他们简单聊聊家常,在一定程度上舒缓他们心中的压力。”身为2003年战过SARS的一名“老兵”,王爽骥说,一批同事去武汉,其实那个时候,他已经做好随时外出支援的准备。“我们来到之后,对当地人员进行相关专业知识的培训,包括协助进行一些设施改造。我们肩负着神圣的使命和重要的责任,为满洲里带来了吉林经验,相信有吉大一院这个坚强的后盾,给我们足够支持,我们一定能‘援满’成功!”

王爽骥的爱人也在医院工作,是一名药剂师。“她挺理解我的,也支持我。想告诉她,在家里安心工作,不要为我担心,照顾好孩子。其实,我外派后,我爱人的负担不小,



回到长春后,我需要梳理下科里的工作,更要帮爱人分担一些家务活,孩子正在上高一,估计快复课返校了,希望能赶上那个时候帮家里忙活忙活。”

“能够给我们增加快乐的就是抢救成功,每当抢救成功一位患者,我们都会成就感。疫情面前有担当,这是医者的职责,关键时刻要舍小家,顾大家。其实,不单是医

生,所有的行业,能够勇于面对疫情,都是伟大的人。我要以专业技术肩负起作为医务人员的责任和义务,我们带着吉林人民的深情厚谊,誓要将白求恩精神铺洒向这片黑土,我们11名医疗队员与满洲里人民心手相牵,倾尽全力,这场战役,我们终将胜利!”

城市晚报全媒体记者 刘暄 报道  
受访者本人供图

## 将协助医院建立PCR实验室

## “医疗队员何佳雪

4月28日,城市晚报全媒体记者连线吉大一院支援满洲里医疗队队员何佳雪,她说满洲里对她来说并不陌生,2009年,她随父亲旅游,曾来到满洲里。



“那年我刚读博士,我父亲正好去海拉尔开会,他还要去其他地方,就顺道开车来到满洲里。虽然现在在满洲里待的时间不是很长,我觉得现在的满洲里比以前大了不少。满洲里的人口并没有那么多,它的高楼大厦集中在比较核心的区域,再次来到这个城市,感觉多了很多小区,盖了很多房子,这的房子是俄式建筑,尖尖顶、圆圆顶,都很好看,这里的疾控中心也很有特色,建筑风格很像教堂,这里的建筑还是很特别的。”

谈及近期的主要工作,何佳雪告诉记者:“我们需要协助满洲里市人民医院建立一个功能齐全的PCR实验室,疫情期间用来抗击疫情,疫情结束之后这个实验室还可以用来做其他检测项目。我们希望让他们的整体能力获得提高,而不仅仅局限于新冠肺炎的检测能力,所以这是一个长期的计划,而不是暂时性的。”

“春节期间,我们自己科室已经开始准备了。大年初二,我们科的人员基本都返岗了,都已经正式开始工作,资质排查、资质认证、实验准备、人员培训……进行防护的培训和练习,保证实验室的安全。当我们来到满洲里,其实我们每个人都做过这个实

验,受过相应的培训,我们每个人都是‘能手’,来了就能干活。只是需要熟悉一下这里使用的试剂和设备。”

何佳雪说,所有人都能独立完成工作是这些天的最大进展。“我们来到这里,一方面缓解他们自己疾控中心的工作压力,另一方面我们也为参与检验的当地工作人员进行培训,‘授人以鱼不如授人以渔’,增加他们自身的储备力量,也是我们的主要任务之一。”

何佳雪告诉记者,外出支援,她其实很早就做好了这方面的准备。“我害怕的是家里人担心,让院里面操心,怕我们的工作有负领导的嘱托,怕我们让吉大一院的名誉受损,怕我们有负祖国和人民,我们出来了,代表的是国家医疗队,代表的是咱们吉林人,代表的是吉大一院,代表的是内蒙古自治区政府和人民的信任。我们要克服困难、团结奋战,做好防护、加倍努力,安全、精准、优质执行好这次任务,以实际行动回报满洲里市政府和人民对我们的热情关怀和帮助。”

城市晚报全媒体记者 刘暄 报道  
受访者本人供图

## 90后检测员的责任和担当

## “医疗队员刘勇

“爸妈,你们还没来过东北,等疫情结束,好好带你们游览二下北国风光。”这是吉大二院支援满洲里医疗队队员刘勇在出发前写给父母的心里话。



4月28日,城市晚报全媒体记者拨通了刘勇的电话,作为队里唯一的90后队员,他没想到自己会以支援的方式来到满洲里。“印象中的满洲里是一个旅游城市,之前在做旅游攻略时,了解过这个城市。一直想带山东的父母来转转。这次来是带着任务来的,身上有种责任和担当。”

作为吉大一院支援满洲里新冠核酸检测的主力,刘勇和他的同事何佳雪率先进入实验室,投入到新冠核酸检测的战役中,短短2天就已经检测样本近200例,包括确诊患者、疑似患者的鼻咽拭子样本、粪便样本近50例。并在完成每天检测任务的同时,帮助满洲里疾控中心制定和完善质量管理体系和检测流程,并将吉林大学第一医院基因诊断中心国家基因检测技术人员示范中心的先进经验进行分享,力争将满洲里市疾控中心打造成新冠核酸检测的内蒙古的示范基地及标杆单位,为满洲里及周边地区核酸检测人员的培训和继续教育等提供经验和指导。经过一周的建设,满洲里疾控中心核酸检测实验室的标准化、规范化整改已基本完成。

刘勇的家在山东,父母只知道他去满洲里了,只知道他还是和平时一样做核酸检

测,但是具体做什么,会持续多长时间,在实验室如何辛苦,刘勇从来没有和父母说过。“来到满洲里支援,家里人很理解,父母可能不太了解实验室里的情况,可能觉得我们穿上防护服在实验室会很热,他们再三叮嘱我,在实验室里,即使再热也不要摘下口罩。主要就是注意安全第一,休息好,注意保暖。临行时,我的硕博士导师姜艳芳主任亲自送我们到车站,虽然没有家人来送我,可是主任坚定的目光让我知道,她在等我回来,他们会在后方给我们力量。工作上的难题,大后方给予指导;进实验室的时间超过预估时间,姜艳芳主任打来数十个未接来电关心情况,亲人一样的感觉,让我倍感温暖。”

“我是我们队伍中唯一的90后,又是个男生,队里琐碎的力气活我都干,我们90后现在也是为国家作出贡献的主力了,其实我们这些幕后工作者,为临床医生做一些辅助工作,提供一些参考信息,让他们更顺利开展临床一线的工作。在这种时期,我们检验人员能用我们的专业知识为祖国、为人民做些事情,体现自己的社会价值,也感受到身上的责任。”

城市晚报全媒体记者 刘暄 报道  
受访者本人供图